

守护好游客,也守护好我们的传统文化

这个春节,我在德寿宫过大年



责任编辑

何晟

版式设计

金碧云

责任检校

姚清

国画

书法

孙小清



春节前,辛龙泽引导参观游客进入

春节,去“宫”里感受年味是什么体验?

南宋德寿宫遗址博物馆,不仅有“德寿望龙——甲辰龙年新春美学艺术展”,还有一系列德寿新春系列文化活动,邀请大家一起“进宫”过大年。

德寿宫绿城保安队长辛龙泽名中带龙,这个春节,他和不少同事都不回老家,留在杭州做“守宫人”。



新闻+

过年想进“宫”记得提前预约

为满足市民游客假期的游览参观需求,春节期间南宋德寿宫遗址博物馆对外开放时间为:2024年2月9日(除夕)9:30-12:00,2月10日(初一)12:00-17:00,2月11日(初二)至2月17日(初八)9:30-17:00,停止入馆时间为16:30。

想“进宫”去寻年味的,记得到南宋德寿宫遗址博物馆官方微信提前预约。

他的除夕夜时间被分成三段

除夕夜,辛龙泽的时间被分成了三段。

闭馆后,他先和保安队的兄弟一起吃年夜饭,地方就选在大家的宿舍。菜品是提前买好的,场地也做了简单布置,主打一个温馨热闹。

年夜饭,由辛龙泽和班长负责掌勺。“我们一共25名队员,基本都留在杭州值守,忙了一年,除夕要给大家热闹一下。”辛龙泽说,队员们分成两批,一批吃完回去值班,另一批再过来吃。“没法和家人一起团聚,兄弟们聚在一起也是团圆。”

兄弟年夜饭结束后,辛龙泽还要陪妻子再吃一顿年夜饭。

在杭州打拼的这些日夜,幸好有妻子陪伴,才让他少了很多后顾之忧。

饭后的时光,也是夫妻二人最为期待的时刻。他们拨通视频电话,连线远在河南老家的父母和孩子。

辛龙泽有两个孩子,女儿今年大三,儿子高一,这个春节,他们都在老家和爷爷奶奶一起过。

“很想他们,上一次和孩子见面,还是一年前。”辛龙泽说,给老人孩子都早早准备了红包:“节后稍微空一点,再回去看看,新年最大的心愿,就是正在上高中的儿子学业有成,将来考入一所好大学。”

守护德寿宫也守护每一位游客

这个春节假期,辛龙泽的值班表全部排满,他每天都守在德寿宫,做一名认真的“守宫人”。

春节期间的德寿宫,是许多来杭游客早就排上行程表的打卡目的地,人气自然不在话下。辛龙泽带领的保安队伍,也做足了准备。差不多从春节前20天开始,一场针对春节期间的安保培训就开始了。

“游客如果打不开预约信息,我们要如何帮助他们;游客如果在宫里找不到正确的游览路线,我们又要如何做好引导……每一个细节,都是我们需要考虑的。”辛龙泽说,在德寿宫里,保安要做的工作,不仅是安全保障,还有各种引导和关怀服务。

包括礼节性用语,也都要契合春节的氛围。

平日里,保安和游客的对话,都是从问候“你好”开始的,春节期间,每一句“你好”都会被替换为“新年好”。

“我们要让来到德寿宫里的客人,从我们的问候中就能感受到新年的喜气。”辛龙泽说。

每天开馆前,辛龙泽都要带着队员,仔仔细细进行馆内的各项安全检查,遗址中有没有垃圾掉入,都要第一时间做出反馈。开馆的时间里,辛龙泽会时刻紧盯各个区域的人流量变化情况,哪里客流量加大,就要及时调派人手进行支援。

“特别是老人和孩子,我们会格外关注。老人如果累了走不动,就要帮着扶一把。孩子好动,有时候不小心走进了一些不能进入的地方,也要及时提醒,把他们带出来。”

在德寿宫做保安有什么不一样

辛龙泽是80后,来杭州工作已经十五六年。

起初他在轮胎厂负责生产轮胎,后来进入物业公司当保安。这些年,他参与管理过不少项目,厂房、小区都有。直到南宋德寿宫遗址博物馆正式开馆,他进“宫”了。

在德寿宫做保安,比辛龙泽之前的任何一个安保项目都来得特别——最“闪亮”也最难。

“德寿宫很多物品都是遗址,是无价的,一旦损坏后果非常严重,我们的责任和压力都挺大,每天都要打起十二分的精神,花更多心思,守护好这里的一草一木。”辛龙泽说。

当“守宫”保安一年多来,辛龙泽还有一大收获,耳濡目染间,他对遗址文化也有了更深的了解。气势恢宏的“重华”宫,慈福宫正殿对面铜雕版的《千里江山图》,800多年前大殿现场、“两宫并立”的沉浸式还原都给了他震撼:“脚下的遗址仿佛是活的,这种感觉有时很难形容。”

龙年的到来,对他来说既带来了喜气,也带着一份亲切感,因为他的名字带着一个“龙”字。

辛龙泽这个名字是父亲取的,至于为啥取这个名,辛龙泽说,父亲没有说,他也不知道其中是否有更深的寓意。但他挺喜欢,“叫起来顺口,听着也大气。”

前不久,德寿宫的红墙外,一条约20米长的“落叶龙”现身,如一幅巨大的画卷,吸引了很多人打卡,辛龙泽也在工作之余,到红墙边拍下了合影。

南宋德寿宫遗址博物馆开馆1年多的时间,来这里参观的游客越来越多,辛龙泽希望有更多人能来,了解并传承这些宝贵的文化遗产。



新的一年,我会继续守护好德寿宫,也欢迎大家来德寿宫看看,祝大家新年快乐,龙年都有好运气!

新年愿望

本报记者
詹程开
通讯员
吴方亮